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Abstract. In this article are presented reference points of the globalization and 
the influence of it on the educational system.

Educaţia	nu	este	o	activitate	desfăşurată	 în	sine	şi	pentru	sine,	ci	una	care	
urmăreşte	atingerea	anumitor	finalităţi.	O	abordare	corectă	şi	sistemică	a	feno-
menului	educaţional	poate	fi	realizată	doar	prin	prisma	intenţiilor	urmărite	şi	a	
rezultatelor	scontate.	Finalităţile	exprimă	orientările	asumate	la	nivel	de	politi-
că	educaţională	în	vederea	dezvoltării	personalităţii	umane	în	conformitate	cu	
anumite	valori.	În	acest	context,	educaţia	urmează	direct	transformările	şi	noile	
exigente	pentru	a	putea	sprijini	schimbările	viitoare	şi	formarea	profesională.	

Institutul	 de	 Ştiinţe	 ale	 Educaţiei	 asigură	 sistemul	 educaţional	 cu	 produse	
menite	de	a	realiza	transformări	înaintate	de	societate,	de	globalizare,	demon-
strând	viabilitatea	acţiunilor	întreprinde	în	acest	sistem.	

Globalizarea	este	un	fenomen	total,	care	implică	competiţii	lărgite	la	nivelul	
tuturor	naţiunilor,	în	toate	domeniile	vieţii,	dinamicitate	ca	spirit	al	lumii.	Pentru	
a	înţelege	mult	mai	bine	consecinţele	globalizării,	această	realitate	trebuie	vă-
zută	în	ansamblul	prezentei	aspectelor	contradictorii,	tensiunilor,	dar	şi	al	com-
plementarităţii	identităţilor	naţionale	cu	noua	identitate	mondială.	Necesitatea	
depăşirii	 tensiunilor,	ocupă	un	 rol	 central	 în	problematica	secolului	al	XXI-lea.	
Cunoaşterea	modalităţilor	de	manifestare	a	stărilor	de	tensiune,	a	cauzelor	care	
le	generează,	ne	pot	introduce	în	decodificarea	complexităţii	şi	diversităţii	polilor	
generatori	de	nelinişte	sau,	din	contra,	de	încredere	în	găsirea	soluţiilor	pentru	
rezolvarea	acesteia.

A	apărut	şi	continuă	să	rămână,	este	adevărat	cu	noi	trăsături,	tensiunea	din-
tre	global	şi	local.	Oamenii	vor	trebui	să	înveţe	prin	educaţie	să	devină	cetăţeni	ai	
planetei,	fără	însă	a-şi	pierde	rădăcinile	şi	continuând	să	joace	un	rol	important	
în	 viaţa	propriilor	 naţiuni	 şi	 comunităţi	 locale.	De	asemenea	 tensiunea	dintre	
universal	şi	individual	în	planul	culturii	ne	arată	că	aceasta	este	continuu	globali-
zată	şi	că	acest	proces	nu	s-a	încheiat	şi	că	va	dura	destulă	vreme.

Educaţia	trebuie	să	transmită	eficient	şi	pe	scară	largă	acel	volum	de	cunoş-
tinţe	şi	 informaţii	adaptate	noii	civilizaţii	a	globalizării,	 care	să	nu	copleşească	
prin	cantitate,	dar	să	contribuie	 la	dezvoltarea	oamenilor	 la	nivel	 individual	 şi	
comunitar.	Educaţia	trebuie	să	traseze	transformările	noii	lumi	aflate	în	perma-
nentă	mişcare	şi,	în	acelaşi	timp,	să	pună	la	dispoziţia	oamenilor	instrumentele	
de	orientare	cu	ajutorul	cărora	acestea	să-şi	găsească	drumul	afirmării	şi	dez-
voltării	continue.	În	acest	context,	educaţia	realizează	un	rol	primordial	pentru	
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reformele	din	sistem	prin	reconceptualizarea	elaborării	produselor	de	realizare	a	
transformărilor,	pe	de	o	parte,	şi	prin	activităţile	de	formare	continuă	a	cadrelor	
didactice	şi	manageriale,	pe	de	altă	parte.

Reforma	curriculară	este	un	component	central	şi	garanţia	reuşitei	în	sistemul	
educaţional.	Astfel,	la	acest	nivel,	se	impune	realizarea	unor	schimbări	întemeia-
te,	relevante	şi	cu	valoare	constructivă,	într-o	abordare	sistemică,	în	care	compo-
nenta	curriculum	interacţionează	şi	evoluează	concomitent	cu	alte	componente	
ale	sistemului	de	educaţie.

Schimbările	produse	sub	impactul	sporit	al	tehnologiilor	informaţionale	şi	co-
municaţionale	creşterea	schimburilor	educaţionale	sunt	realităţi	incontestabile	
ale	lumii	contemporane,	pe	care	le	oferim	ca	argumente	în	sprijinul	afirmaţiei	că	
fenomenul	globalizării	este	o	realitate	mondială.	Se	dezvoltă	noi	instrumente	de	
educaţie,	apar	produse	educative	noi,	de	la	metodologii	până	la	programe	des-
tinate	formării	unor	comportamente	specifice	sistemului	educaţional	din	Repu-
blica	Moldova.	Elevii	vor	să	înveţe,	să	găsească	informaţiile	necesare,	să	utilizeze	
mijloacele	moderne	de	 investigare	a	 informaţiei,	 să	proiecteze	un	 traseu	pro-
priu	de	carieră	încă	din	perioada	şcolii.	Rolul	profesorului	este	hotărâtor	pe	linia	
formării	gândirii	critice,	laterale,	complexe,	analitice,	pe	care	elevii	o	vor	folosi	
pe	toată	durata	vieţii.	De	fapt,	metodele	de	predare–învăţare–evaluare	în	cazul	
învăţării	pe	tot	parcursul	vieţii	propun	un	model	diferit	faţă	de	cel	tradiţional,	în	
care	rolurile	actorilor	principali	–	profesori	şi	elevi	–	au	fost	regândite.

Educaţia	are	 rol	 fundamental	 în	dezvoltarea	 individului	 şi	 a	 societăţii,	fiind	
„unul	dintre	principalele	mijloace	disponibile	pentru	a	cultiva	o	formă	de	dez-
voltare	umană	mai	adâncă	şi	mai	armonioasă”	şi	nu	„un	remediu	miraculos	sau	
o	formulă	magică	ce	ar	permite	deschiderea	porţilor	spre	o	lume	în	care	toate	
idealurile	să	poată	fi	atinse”.	

La	etapa	actuală,în	Republica	Moldova	direcţiile	de	cercetare	în	educaţie	aco-
peră	Valorificarea resurselor umane, naturale şi informaţionale pentru dezvol-
tarea durabilă a economiei ţării	şi	Patrimoniul naţional şi dezvoltarea societăţii,	
ale	căror	priorităţi	strategice	se	înscriu	în	elaborarea	bazelor	psihopedagogie	şi	
axiologice	ale	formării	şi	dezvoltării	personalităţii	integre,	în	argumentarea	ştiin-
ţifică	a	schimbării	paradigmei	managementului	educaţional	de	calitate,	în	identi-
ficarea	factorilor	sociali,	psihologici	şi	pedagogici	de	formare	a	resurselor	umane	
pentru	economia	naţională	prin	sistemul	educaţional.	Activitatea	de	cercetare	în	
ştiinţele	educaţiei	şi	sociale	este	desfăşurată	în	cadrul	proiectelor	instituţionale	
naţionale	şi	 internaţionale.	Rezultatele	ştiinţifice	ale	cercetătorilor	sunt	 imple-
mentate	în	finalităţile	ştiinţifico-didactice,	care	conduc	la	reformarea	sistemului	
de	învăţământ	preuniversitar,	la	modernizarea	curricula	disciplinare.

Autonomia	şi	creativitatea	ca	dimensiuni	ale	idealului	educativ	prevăzute	în	
cod	nu	sunt	nişte	simple	însuşiri,	ci	caracteristici	sintetice	de	personalitate,	ale	
căror	formare	implică	procese	şi	structuri	psihice	complexe.	Pentru	dezvoltarea	
componentei	cognitive	(a	şti	să	fii	autonom	şi	creativ),	componentei	atitudinale	
(a	asimila	autonomie	şi	creativitate	ca	comportamente	coerente	şi	stabile)	avem	
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necesitatea	de	a	schimba	vectorul	procesual	al	educaţiei.	Astfel,	pentru	eficien-
tizarea	permanentă	a	educaţiei	se	cere	de	a	promova:

•	 Însuşirea	cunoştinţelor	ştiinţifice,	a	valorilor	culturii	naţionale	şi	universa-
le;	

•	 Formarea	capacităţilor	intelectuale,	a	disponibilităţilor	afective	şi	a	abilită-
ţilor	practice	prin	asimilarea	de	cunoştinţe	umaniste,	ştiinţifice,	tehnice	şi	
estetice;	

•	 Asimilarea	tehnicilor	de	muncă	intelectuală,	necesare	instruirii	şi	autoin-
struirii	pe	durata	întregii	vieţi,	educarea	în	spiritul	respectării	drepturilor	
şi	 libertăţilor	 fundamentale	 ale	 omului,	 al	 demnităţii	 şi	 al	 toleranţei,	 al	
schimbului	 liber	 de	 opinii,	 cultivarea	 sensibilităţii	 faţă	 de	 problematica	
umană,	faţă	de	valorile	moral-civice,	a	respectului	pentru	natură	şi	mediul	
înconjurător;	

•	 Dezvoltarea	armonioasă	a	individului	prin	educaţie	fizică,	educaţie	igieno-
sanitară	şi	practicare	a	sportului;	

•	 Profesionalizarea	tinerei	generaţii	pentru	desfăşurarea	unor	activităţi	uti-
le,	producătoare	de	bunuri	materiale	şi	spirituale.

Calitatea	 învăţământului	 este	 conceptul-cheie	 al	 politicilor	 de	 cercetare	 în	
educaţie,	 având	 o	 semnificaţie	 strategică	 pentru	 îmbunătăţirea	 calităţii	 vieţii.	
Cercetările	realizate,	mişcarea	direcţionată	spre	calitate	 în	educaţie	trebuie	să	
asigure	o	tranziţie	reuşită	spre	o	societate	competitivă,	bazată	pe	cunoaştere,	
capabilă	să	se	integreze	în	Uniunea	Europeană,	dar	şi	pe	alte	segmente	ale	are-
nei	 internaţionale.	 Acest	 deziderat	 solicită	 impetuos	 stabilirea	 priorităţilor	 de	
cercetare	şi	trasarea	acţiunilor	pentru	a	asigura	o	nouă	calitate	a	învăţământu-
lui,	 schimbând	vectorul	 spre	şcoala	 inovatoare,	 spre	 învăţământul	 sistemic	de	
calitate,	antrenarea	activă	a	populaţiei,	comunităţilor	şi	agenţilor	economici	 la	
dezvoltarea	învăţământului.

Va	trebui	lărgită	aria	cercetărilor	spre	dezvoltarea	sistemului	de	educaţie	tim-
purie	prin	diversificarea	acestuia,	 implementarea	noilor	curricula,	promovarea	
tehnologiilor	educaţionale	contemporane;	spre	dezvoltarea	tinerilor	pentru	re-
alizarea	 individuală,	 socială	 în	baza	valorilor	 general-umane	 şi	naţionale;	 spre	
asigurarea	accesului	şi	a	şanselor	egale	la	educaţie	a	tuturor	copiilor	şi	tinerilor;	
spre	dezvoltarea	sistemului	de	educaţie	pe	parcursul	întregii	vieţi.	Devine	o	ne-
cesitate	diversificarea	conţinuturilor	 învăţământului	gimnazial	şi	 liceal	 în	 func-
ţiei	de	aptitudinile	copiilor,	necesităţile	regiunilor	şi	posibilităţile	şcolii	şi	asigu-
rarea	confortului	sănătăţii	moral-spirituale,	sociale,	psihice	şi	fizice	ale	elevilor,	
în	procesul	educaţional.	Trebuie	să	optăm	pentru	păstrarea	nivelului	academic	
internaţional	 de	 pregătire,	 prin	 integrarea	 disciplinelor,	 prin	 implementarea	
transdisciplinarităţii	 şi	 interdisciplinarităţii,	elaborarea	conţinuturilor	 relevante	
socializării.	Nu	în	ultimul	rând	este	necesar	de	a	activiza	transferul	de	tehnologii	
educaţionale	noi,	moderne,	în	procesul	de	predare–învăţare–evaluare	în	institu-
ţiile	de	învăţământ,	a	asigura	mobilitatea	şi	adaptarea	socială	a	absolvenţilor	în	
procesul	de	angajare	în	câmpul	muncii.
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Învăţământul	de	calitate	trebuie	susţinut	şi	prin	modernizarea	managemen-
tului	 educaţional	 la	 toate	 nivelele,	 democratizarea	 procedurilor	 de	 manage-
ment,	asigurarea	transparenţei	proceselor	decizionale,	reformelor	prognozate,	
crearea	sistemului	de	control	şi	monitoring	a	eficienţei	şi	eficacităţii	inovaţiilor	şi	
reformelor	realizate	în	învăţământ.

Devine	deosebit	de	necesară	şi	prioritară	pedagogizarea	şi	psihologizarea	fa-
miliei,	societăţii	pentru	educaţia	de	calitate,	pentru	promovarea	inovaţiilor	în	în-
văţământ.	Se	cer	realizate	cercetări	în	vederea	diversificării	formelor	de	învăţare,	
asigurării	metodico-didactice	a	şcolii,	implementarea	programelor	de	dezvoltare	
a	învăţământului	rural,	dezvoltarea	serviciilor	pedagogice,	psihologice,	medicale	
pentru	elevi,	dezvoltarea	educaţiei	extraşcolare	/	non-formale	şi	informale	etc.

Lumea	în	care	în	prezent	trăim	poate	fi	definită	ca	o	arenă	globală,	o	planetă	
din	ce	în	ce	mai	aglomerată,	care	se	confruntă	cu	probleme	reale	şi	necesitatea	
de	a	construi	sisteme	educaţionale	care	să	poată	să-i	susţină	pe	tineri	şi	să	răs-
pundă	nevoilor	 lor.	Politicile	educaţionale	trebuie	să	reflecte	responsabilitatea	
construirii	unei	lumi	fundamentate	într-o	mai	mare	măsură	pe	sprijinul	reciproc.	
Oferind	tuturor	acces	la	cunoaştere,	educaţia	are	sarcina	de	a-i	ajuta	pe	oameni	
să	 înţeleagă	 lumea	 şi	 să-i	 înţeleagă	pe	 ceilalţi.	Astfel	 cercetările	 complexe	ale	
identităţii	naţionale,	educaţiei	accesibile	rolului	valorilor	naţionale	şi	mondiale	
în	dezvoltarea	personalităţii	devin	centrale	în	investigaţiile	de	viitor.

Bibliografie:
1. Codul Educaţiei al Republicii Moldova,	Nr.	152	din	17.07.2014.	In:	Monitorul	Oficial	al	

Republicii	Moldova,	24.10.2014,	Nr.	319-324	(634).
2. Concepţia învăţării pe tot parcursul vieţii.	Disponibil	 la:http://ise.md/acti-vitai/169-

conceptul-de-nvare-pe-tot-parcursul-vieii.html	(vizitat	10.09.18).
3.	 Neculau	A.	Educaţia adulţilor. Experienţe româneşti.	Bucureşti:	Polirom,	2004.
4.	 Păun	 E.	 Educaţia şi dezvoltarea socială.	 In:	 Domenii	 ale	 pedagogiei.	 Coord.	

S.	Stanciu.	Bucureşti:	Editura	Didactică	şi	Pedagogică,	1983,	p.29-35.
5.	 Văideanu	Gh.	Educaţia la frontiera dintre milenii.	Bucureşti:	Editura	Politică,	1988.


